

Общее собрание акционеров как орган управления акционерным обществом

Сандер Глеб Валерьевич

Факультет экономики и права РЭУ им. Г.В. Плеханова

Как записано в ст. 103 ГК РФ, а также в ст. 47 «Об акционерных обществах» собрание акционеров — это высший управленческий орган в акционерном обществе. Существование такого органа является логическим выражением сути акционерного общества, где группа лиц именуемая акционерами принимает совместное участие в управлении акционерным обществом распоряжаясь его капиталом¹. Следовательно, важно определить границы деятельности и влияния этого органа, чётко обозначить их компетенции. ФЗ «Об акционерных обществах» устанавливает эти рамки, определяет границы свободы действий. В п. 2 ст. 48 закреплено, что вопросы, относящиеся к компетенции общего собрания, не могут быть переданы на решение другим органам акционерного общества. Важно отметить что общее собрание не может разрешать те вопросы, которые не отнесены к её компетенции, что следует из п.3 ст. 48 ФЗ «Об акционерных обществах». Перечень вопросов, отнесённых к компетенции общего собрания, состоит из 19 пунктов. Но за полным раскрытием компетенции нужно обращаться и к другим статьям ФЗ.

Практика показывает, что наложение ограничений на компетенцию органа общего собрания акционеров является одним из факторов эффективного управления и цивилизованного подхода к общему экономическому развитию. Поэтому важно разобрать вопросы его компетенции, прописанные в законе. Что касается общего устава, как основополагающего документа компании, то вносить изменения и дополнения в него можно только по результатам голосования на общем собрании и с результатом от трёх четвертей голосов, как записано в п. 4 ст. 98 ГК РФ. Так же на основании трёх четвертей голос акционеров принимается вопрос о реорганизации общества, что следует из п. ст. 49. Важно отметить что речь идёт о владельцах галолирующих акций.

Провести реорганизацию можно запустив такие процессы как слияние, преобразование и выделение.

Так же стоит затронуть вопрос о ликвидации акционерного общества. Действующее законодательство определяет порядок и основание для ликвидации акционерного общества. Под ликвидацией общества понимается прекращение его существования без передачи прав иным лицам, согласно принципам правопреемства. Данные положения следуют из ст. 21 ФЗ «Об акционерных обществах» и ст. 61 ГК РФ. В процессе ликвидации утверждается промежуточный и окончательный ликвидационный баланс, назначается ликвидационная комиссия.

Что касается количества участников, членов совета директоров, то их должно быть не менее пяти, а точное количество членов определено в уставе общества. Такой подряд следует из ст 66 ФЗ «Об акционерных обществах». Количество может быть и не менее семи или не менее девяти, в зависимости от количества членов с определённым количеством голосующих акций².

Выборы членов в наблюдательный совет осуществляются по средствам кумулятивного голосования, в следствии

чего голосующий может как отдать голоса одному кандидату, так и распределить между несколькими. Ряд экспертов видят за возможностью кумулятивного голосования, инструмент для дополнительной поддержки прав акционеров. Однако существования кумулятивного голосования предусмотрена далеко не во всех странах.

Участники общего собрания тремя четвертями голосов определяют, как количество так номинальную стоимость, а также права, которые предоставляют объявленные акции. Ряд других, связанных с этим вопросов. Если увеличение номинальной стоимости акций в следствии выпуска дополнительных акций не является компетенцией совета директоров, то данным вопросом занимается собрание. Но решением подобных вопросов может заниматься и совет директоров, право на это предоставляет ФЗ. Если устав общества предусматривает, то возможно и уменьшение уставного капитала, для чего необходимо приобретение, погашение доли акций. Уменьшить уставной капитал возможно уменьшив номинальную стоимость акций.

Устав общества может предусматривать разрешение вопроса об образовании исполнительного органа или досрочного прекращения его полномочий, советом директоров. В других случаях решение данного вопроса остаётся за советом. В таком случае крупнейший акционер может освободить исполнительные органы от обязанностей или избрать новых членов органа.

Простое большинство голосов определяет членов ревизионных комиссий, а также решает вопрос о прекращении их полномочий. Точно так же и утверждается, и снимается аудитор общества. Федеральный закон № 134-ФЗ определил, что большинство голосов разрешает вопрос о выплате дивидендов, по результатам кварталов, полугодий, нескольких месяцев финансового года. Схожая ситуация и с результатами бухгалтерской отчётности, подсчётами прибыли и расходов, определения размеров дивидендов.

От качества организации и проведения собрания акционеров зависит эффективность деятельности компании, её экономическое благополучие. Для урегулирования данного вопроса существует действующее законодательство, но не всегда его достаточно для разрешения организационных проблем. Для таких ситуаций в интересах акционерного общества создать внутренние документы общества, чтобы эффективно регулировать проведение общего собрания³.

Что касается процесса осуществления крупных сделок, то определение этого термина дано в ст. 78 ФЗ, а качестве условий записано что это такая сделка в которой отчуждается либо приобретается имущество со стоимостью от 25 процентов балансовой стоимости. Данные решения принимаются большинством голосов, тех кто владеет галолирующими акциями. Вполне закономерно что вопросы о проведении крупных сделок зависят от высшего органа, так как они могут приносить колоссальные риски для всего акционерного общества.

¹ Комментарий к федеральному закону «Об акционерных обществах» (постатейный) — 3-е изд., перераб. и доп. / под ред. Г. С. Шапкиной. — М.: Юстицинформ, 2002. — С. 153.

² Могилевский С. Д. Правовые основы деятельности акционерного общества: учебно-практическое пособие. — М.: Дело, 2004. — С. 29.

³ Кашанина Т. В. Корпоративное право: учебное пособие. — М.: Юрайт-Издат, 2010. — С. 239

Литература:

1. Лозовский Л. Ш., Райзенберг Б. А., Стародубцева Е. Б. Современный экономический словарь. — М. : Инфра-М, 2010. — С. 72.
2. Хныкин В. И. Ответственность органов управления акционерного общества. — М. : ИД «Граница», 2006.
3. Могилевский С. Д. Правовые основы деятельности акционерных обществ : учебно-практическое пособие. — М. : Дело, 2004.
4. Кашанина Т. В. Корпоративное право: учебное пособие. — М. : Юрайт-Издат, 2010.
5. Агеев А. Б. Создание современной системы корпоративного управления в акционерных обществах: вопросы теории и практики. — М. : Волтерс Клувер, 2010.
6. Кашанина Т. В. Корпоративное право: учебное пособие. — М. : Юрайт-Издат, 2010.